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Öåëü èññëåäîâàíèÿ: Èçó÷èòü îñîáåííîñòè ïîð-
òàëüíîãî êðîâîòîêà ó áîëüíûõ ñ î÷àãîâûìè ïîðàæå-
íèÿìè ïå÷åíè, îñëîæíåííûìè îêêëþçèÿìè âîðîò-
íîé âåíû (ÂÂ) è åå âåòâåé.

Ìàòåðèàëû è ìåòîäû: Íàìè

 

ïðîâåäåíî èññëå-
äîâàíèå ïîðòàëüíîãî êðîâîòîêà ó 46 áîëüíûõ ñ î÷à-
ãîâûìè ïîðàæåíèÿìè ïå÷åíè, îñëîæíåííûìè îêê-
ëþçèÿìè âåòâåé ÂÂ. Ìóæ÷èí áûëî 22, æåíùèí – 24 â
âîçðàñòå îò 15 äî 69 ëåò (43,1±4,1).

Ïðè÷èíàìè îêêëþçèé âåòâåé ÂÂ áûëè: ó 22
áîëüíûõ (47,8%) - àëüâåîêîêêîç, ó 17 (37,0%) – ïåð-
âè÷íûé ðàê ïå÷åíè, ó 2 (4,3%) - ýõèíîêîêêîç, ó 2
(4,3%) - ìåòàñòàçû êîëîðåêòàëüíîãî ðàêà, ó 2 (4,3%)
- àíãèîñàðêîìà è ó 1 (2,2%) – ãèãàíòñêàÿ ãåìàíãèî-
ìà ïå÷åíè. Îêêëþçèÿ ëåâîé âåòâè ÂÂ äèàãíîñòèðîâà-
íà ó 20 áîëüíûõ (43,5%), â òîì ÷èñëå ó 11 (23,9%) –
ñ âîâëå÷åíèåì áèôóðêàöèè ÂÂ; îêêëþçèÿ ïðàâîé âåò-
âè ÂÂ – ó 26 (56,5%), èç íèõ ñ âîâëå÷åíèåì áèôóðêà-
öèè ó 16 (34,2%). Ãðóïïó ñðàâíåíèÿ ñîñòàâèëè 38 áîëü-
íûõ ñ î÷àãîâûìè ïîðàæåíèÿìè ïå÷åíè (ðàçìåð î÷à-
ãîâ íå ìåíåå 55 ìì â äèàìåòðå) áåç âîâëå÷åíèÿ êðóï-
íûõ ñîñóäèñòûõ ñòðóêòóð ãëèññîíîâûõ âîðîò.

Õàðàêòåð ïîðàæåíèÿ ÂÂ è åå âåòâåé óñòàíàâëè-
âàëè íà îñíîâàíèè óëüòðàçâóêîâîé ýõîãðàôèè ó 46
ïàöèåíòîâ (100%) â ðåæèìå äóïëåêñíîãî ñêàíèðîâà-
íèÿ íà àïïàðàòå «ÀÑUSON 128 xp/10» (SIEMENS,
Ãåðìàíèÿ) ìåòîäîì èìïóëüñíîé äîïïëåðîãðàôèè è
öâåòîâîãî äîïïëåðîâñêîãî êàðòèðîâàíèÿ. Èçìåðÿëè
äèàìåòð ñîñóäîâ, îïðåäåëÿëè ìàêñèìàëüíóþ ñèñòî-
ëè÷åñêóþ ñêîðîñòü êðîâîòîêà (Vmax), êîíå÷íî-äèàñ-
òîëè÷åñêóþ ñêîðîñòü êðîâîòîêà (Vmin), ñðåäíþþ ëè-
íåéíóþ ñêîðîñòü êðîâîòîêà (ÒÐ), ðàññ÷èòûâàëè
îáüåìíóþ ñêîðîñòü êðîâîòîêà (Q), îïðåäåëÿëè ñèñ-
òîëî-äèàñòîëè÷åñêîå îòíîøåíèå, ïóëüñàöèîííûé
(PI) è ðåçèñòèâíûé (RI) èíäåêñû, èíäåêñ àðòåðèàëü-
íîé ïåðôóçèè ïå÷åíè è êîíãåñòèâíûé èíäåêñ äëÿ âî-
ðîòíîé âåíû.

Ðåçóëüòàòû: Ïðè îêêëþçèÿõ âåòâåé ÂÂ ìû íà-
áëþäàëè óâåëè÷åíèå ëèíåéíûõ è îáúåìíûõ ïîêàçà-
òåëåé ïîðòàëüíîãî êðîâîòîêà ïî êîíòðàëàòåðàëüíîé
(çäîðîâîé) ïîëîâèíå ïå÷åíè. Ïîëó÷åíû äîñòîâåðíûå
ðàçëè÷èÿ â âåëè÷èíå îáúåìíîãî êðîâîòîêà ïî äîëå-
âîé âåòâè ÂÂ: 1,17±0,35 ë/ìèí â èññëåäóåìîé ãðóïïå
ïðîòèâ 0,98±0,21 ë/ìèí â ãðóïïå ñðàâíåíèÿ (p<0,05).
Ñðåäíèå çíà÷åíèÿ âñåõ ïîêàçàòåëåé ëèíåéíîãî êðî-
âîòîêà â èññëåäóåìîé ãðóïïå òàêæå áûëè âûøå, ïðè-
÷åì â áîëüøåé ñòåïåíè âîçðàñòàëè ìàêñèìàëüíàÿ è
ñðåäíÿÿ ëèíåéíàÿ ñêîðîñòè: 29,34±4,12 ñì/ñåê ïðî-
òèâ 25,18±4,15 ñì/ñåê â ãðóïïå ñðàâíåíèÿ (p<0,05) è
23,28±3,73 ñì/ñåê ïðîòèâ 20,17±3,01 ñì/ñåê ñîîòâåò-
ñòâåííî (p<0,05). Èíäåêñ àðòåðèàëüíîé ïåðôóçèè ó
áîëüíûõ îñíîâíîé ãðóïïû áûë äîñòîâåðíî íèæå:
0,25±0,07 ïðîòèâ 0,31±0,06 (p<0,05). Äîñòîâåðíûõ ðàç-
ëè÷èé â äèàìåòðàõ èññëåäóåìîãî ñîñóäà íå áûëî:
9,98±1,11 ñì ïî ñðàâíåíèþ ñ 10,02±0,89 ñì â ãðóïïå
ñðàâíåíèÿ (p>0,05). Ïîëó÷åííûå äàííûå îòðàæàþò
óâåëè÷åíèå äîëè âåíîçíîãî ïðèòîêà ïî íåïîðàæåííîé
ïîëîâèíå â îáùåì êðîâîñíàáæåíèè ïå÷åíè ó áîëüíûõ
èññëåäóåìîé ãðóïïû. Óñêîðåíèå êðîâîòîêà ïî îñíîâ-
íîìó ñòâîëó âîðîòíîé âåíû ïðè îêêëþçèè îäíîé èç åå
äîëåâûõ âåòâåé îòðàæàåò è ñíèæåíèå â èññëåäóåìîé
ãðóïïå âåëè÷èíû êîíãåñòèâíîãî èíäåêñà äî 0,034±0,010
ïðîòèâ 0,045±0,010 â ãðóïïå ñðàâíåíèÿ (p<0,05).

Çàêëþ÷åíèå:  Ïîëó÷åííûå äàííûå ñâèäåòåëü-
ñòâóþò î òîì, ÷òî ïðè îêêëþçèÿõ äîëåâûõ âåòâåé ÂÂ
ïðîèñõîäèò óâåëè÷åíèå ïîðòàëüíîãî êðîâîòîêà ïî
íåïîðàæåííîé ïîëîâèíå ïå÷åíè çà ñ÷åò óâåëè÷åíèÿ
ñêîðîñòíûõ õàðàêòåðèñòèê êðîâîòîêà.


